



■工作队到三山村的蔬菜加工厂走访调研。



■黄花镇公正村,广州游客争先购买土特产。



■驻清远英德市黄花镇工作队合影。

驻清远英德市黄花镇工作队

擦亮“山水名片” 提速“入珠融湾”

岁末年初,来自“小桂林”清远英德市黄花镇的农旅特色产品,搭上广州市增城区“组团式”帮扶的直通车,亮相2025粤港澳大湾区女子半程马拉松博览会,为不断升温的乡村旅游再添一把火。

踏遍青山人未老,风景黄花独好。广州市增城区驻清远市英德市黄花镇帮镇扶村工作队(下称“工作队”)进驻以来,抓住产业这个根本,立足黄花所需,发挥增城所能,围绕农文旅融合下功夫、做文章,助力黄花镇擦亮山水风光特色镇名片,迈出全面提升提速“入珠融湾”的新步伐。

■采写:新快报记者 朱清海
■图片:新快报记者 王 飞



■工作队协助黄花镇党委、政府打造“永丰古桥-彭家祠古堡”核心旅游带。

以旅兴业 让农民端起旅游新“饭碗”

冬日暖阳,一辆旅游大巴驶入黄花镇公正村,一群广州游客下车后直奔田头地摊,争先购买番薯、菜心、玉米等土特产,摆摊的村民忙得停不下来。

“黄花镇生态旅游资源丰富,发展旅游产业潜力巨大。”在工作队队长张克刚看来,绿水青山是黄花旅游发展最浓郁的底色。黄花镇地处英西峰林走廊核心区域,是广东省休闲农业与乡村旅游示范镇、广东省地质公园、广东省自然遗迹保护区,发展旅游业其风正劲、其兴可待。

如何推动绿水青山加速转化为“金山银山”?工作队全力协助黄花镇党委、政府,坚定不移走生态优先、绿

色发展之路,发挥组团帮扶单位增城区荔城街、区文广旅体局、区交通运输局、区科工商信局各家所长,广泛动员社会力量参与,在农文旅融合发展上持续用力、实现突破,让更多农民端起旅游新“饭碗”。

“开业后,节假日异常火爆,周六、日基本满客。”位于公正村内的云栖陌野民宿负责人欧小姐告诉新快报记者,民宿火爆出圈,带旺了乡村假日经济,每年给村集体增加2万元的分红收入,为本地群众提供了一批就业岗位。去年,“山咖啦咖”咖啡馆建成并投入运营,为乡村旅游再添一处“网红”景点。

为增强村集体经济“造血”功能,工

作队队员、驻公正村第一书记黄丹洲积极对接增城区社会力量,成功协调广州市都城汽车租赁有限公司向公正村捐赠10万元,并投入到民宿相关项目,用于河道清淤等,所得收益归村集体。“从去年开始,连续四年每年为村集体增加3万元的收入。”

“让环境美起来,把企业引进来。”下一步,工作队将协助镇党委、政府,围绕中心、服务大局,推动人居环境整治提升,引进高端酒店和精品民宿,打造“永丰古桥-彭家祠古堡”核心旅游带,协助推进黄花中医药养生基地项目和乐天游航空基地项目落地,共同书写乡村旅游新篇章。

牵线搭桥

推动黄花镇“走出去”融入大湾区

峰林奇景、有机茶园、精品民宿,无花果、腐竹、麻竹笋……2024年12月28日至2025年1月1日,在广州市增城区举办的2025粤港澳大湾区女子半程马拉松博览会期间,张克刚带着队员们主动当起“代言人”,大力推广黄花镇旅游和特产,吸引了许多市民关注。

“一位跑友一次买了十斤笋干。我们带来的产品很快就卖完了,又联系商家及时补货。”工作队队员、三山村驻村第一书记李德敏说,黄花镇的“土特产”受到市民游客欢迎,无花果、笋干等产品供不应求。

“走出去”,是黄花镇加快融入大湾区的重要突破路径。此次博览会,工作队在增城区文广旅体局的支持和协调下,充分利用博览会搭建展销平台,发挥窗口优势,让更多人了解黄花镇,走进黄花镇,推动旅游产业发展壮大。

1月2日—3日,由工作队牵线搭桥,黄花镇放板村党总支一行到增城区荔城街开展党建结对共建活动。来自放板村的党员干部,先后走进荔城街富鹏社区、沙园社区、沿江社区交流学习,提升基层治理与人居环境整治水平,参观中共增城历史展览馆,汲取奋进力量,深入黄花镇“反向飞地”项目——荔城街木潭村石蛙养殖基地,共谋乡村产业振兴。

推动乡村全面振兴,关键在党,关键靠人。新一轮工作队入驻黄花镇以来,聚焦组织振兴,突出党建引领,着力推动党建结对工作提档升级,实现两地基层党组织结对共建全覆盖,发挥桥梁纽带作用,促进两地双向奔赴,加强双方交流合作,激发乡村振兴内生动力,打造一支“带不走的人才队伍”。

典型引领 打造宜居宜业和美乡村样本

1月7日,在工作队的协调下,来自南方医院增城分院的科技特派员到黄花镇三山村开展“送肥下乡”活动,向三山村捐赠价值约3万元优质化肥,助力中药材、夜兰花及无花果等产业发展,为农户解了春耕关键时期的燃眉之急。

近年来,三山村在政府和工作队的支持下,抓住入选省“百千万工程”首批典型村的重大机遇,坚持党建引领,壮大农旅产业,补齐民生短板,为黄花镇全面推进宜居宜业和美乡村建设提供示范样本。

“仅这个加工厂,每年就给村集体增加3.6万元收入,同时能解决20个人的就业。”走进三山村的蔬菜加工厂,村党支部书记李群娣说,通过流转由旧村委改造成的900平方米厂房,引进农业科技公司,打造特色蔬菜加工厂,壮大村集体经济,带动农户就业。

三山村整合流转土地,采取委托合

作社承包经营管理、雇用农户就近就业(或与公司合作种植)、公司提供种植技术支持的模式,大力发展夜兰花种植,贯通“产加销”,引导村民参与,共享发展成果。

与此同时,工作队注重在发展中不断改善民生。针对三山村卫生站不能满足群众医疗需求的问题,积极推动实施卫生站升级改造项目。全新升级的卫生站,面积从60平方米扩大到100平方米,内设诊疗室、候诊厅、药房等功能室,能够为村民提供更好的医疗服务。

去年12月27日,位于三山村德高信茶园的茶文化酒店破土动工。德高信集团董事长陈维靖表示,目前已建成3000亩有机



■三山村德高信茶园成为当地的网红打卡点。

茶园,酒店填补了茶园景区没有高端酒店的空白,项目一期计划于今年10月正式营业。

“在茶园工作的三山村民有20多人。”李群娣更期待的是,茶园的酒店建成后,不仅可以给附近村民新增一批就业岗位,还可以带动当地农产品销售。